8 Soluzioni Capitolo 1: Legame coval

1.26  Usando i simboli 8- ¢ 6+, indica I'cvenii. ile polarizzazione iascuno dei seguenti leg
covalenti.
5+ o
(a) C-Cl C-Cl Il cloro ¢ piu elettronegativo del carbonio.
5 o+
(b) S-H S-H Lo zolfo & piu elettronegativo dell’idrogeno.
(c) C-S C-S Carbonio e zolfo hanno la stessa elettronegativita, cosic
il legame C-S non ¢ polare.
(d) P-H P-H Fosforo e idrogeno hanno la stessa elettronegativita, co

ché il legame P-H non & polare.

1.27  Scrivi le strutture di Lewis per le seguenti molecole. Metti in evidenza tutti gli elettroni di
lenza. Nessuno di tali composti possiede cicli.
(a) H;O, (b) N>H, (¢c) CH;OH (d) CH;SH
Perossido di idrogeno Idrazina Metanolo Metantiolo
H-0-0-H H-N-N-H T T .
% R S
H H
Metilammina Cloromerano Etere dimetilico Etano
; ; b H
H-C-N-H H-C-Cl: H-C-0-C-H H-C-C-H
H H H H H H H
(i) CH,CH, () C,H, (k) CO, () CH,0
Etilene Acetilene Biossido di carbonio  Formaldeide
H H-C=C-H 0=Cc=0 H
C=C N h C=0
/ \ 4 .o
H H H
(m) CH;COCH; (n) H-CO; (o) CH;COOH
Acetone Acid ) Acido acetico
I;I :u: Ii{ :"i’: I;l :(u):
H-C-C-C-H H-0-C-0-H H-C-C~0-H
H H H
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1.28  Serivi le strutture di Lewis dei seguenti ioni.

(@) HCOy (b) CO4* (c) CH;COO (d) Cr
lone bicarbonato lone carbonaro lone acetato Tone cloruro
HE 0 H :0:
e Il e o N TR TR Jr—
H-0-C-0: :0-C-0: H-C-C-0: Lk
H

1.29  Perché le seguenti formule molecolari sono impossibili?

(a) CH, Gliatomi di carbonio pessono formare solo quattro legami e ciascun atomo di
idrogeno ne pud formare solo uno. Pertanto, non vi & alcuna disposizione di le-
gami stabile che possa utilizzare un atomo di carbonio e cinque atomi di idro-
geno.

(h) C.H. Poiché gli atomi di idrogeno possono formare un solo legame ciascuno, nessun
atomo di idrogeno put formare un legame stabile con entrambi gli atomi di
carbonio. Cosl, i due atomi di carbonio devono essere legati I’'uno all’altro. Cio
significa che ciascuno dei due atomi di carbonio pud formare tre soli altri le-
gami. Percio, possono essere legati agli atomi di carbonio solo sei atomi di
idrogeno, non sette,

vecuendo la regola secondo cui ogni atomo di carbonio, ossigeno e azoto reagisce per rag-

Cmngere wn guscio di elettront esterno completo, aggiungi tante coppie di elettroni non con-

Ssequante sono necessarie per completare il guscio di valenza di ciascun atomo in queste
‘ecole e ioni. Quindi, assegna le relative cariche formali.

'y i i s TES
H-0-C-0 (b) H-(;.—(l:—o (c) H—(I:—(Ej (d) H-II\I—(IZ-C—O
HH H H H H
L S IR R
H-0-C-0: H—(;-—(;—O: H—(I:-C? H—I?I-—(;—C—_Q:
H H H H H H
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Qui di seguito sono riportate alcune strutture di Lewis in cut sono evidenziati tutti gli elet-
troni di valenza. Assegna le cariche formali appropriate in ciascuna struttura.

o G - ;
(a) H_?_C—?_H (b) H-I}I—C=(IT—H (c) H—Cl'—(;)-}-l (d) H—(;):
H H H H H H H
I}l :(I:l): by 5 :(‘?:_ i i P1‘
H—?—C—(I:—H H-I;I—C=(|:-H H-C|7—(I)—H H- : e
H H H H H H H

Ciascuno dei seguenti composti contiene sia legami covalenti che ionici. Scrivi la struttura di
Lewis di ciascun composto indicando i legami covalenti con delle lineette ¢ i legami ionici
con cariche positive e negative.

(a) NaOH (b) NaHCO; (¢c) NH,CI
Na+ —:Q—H .o :(l?: o - + }|{+ ve =
H—Q—C—Q: Na H—X}I-H :gl:
H
(d) CH;COONa (e) CH;ONa
H :0: H
| " e = + | .. — +
H-(‘I—C—Q: Na H-—?—Q: Na
H H

L’argento e I’ossigeno possono formare un composto stabile. Scrivi la Sformula di questo
composto e stabilisci se il composto presenta legami ionici o covalenti.

L ossigeno e I’argento si combinano a formare Ag,0. La differenza di elettronegativita
tra ossigeno ed argento ¢ 1.6, quindi il legame Ag-O ha natura covalente polare.

Polarita dei legami covalenti
1.34  Quali delle seguenti affermazioni sono vere a proposito dell’elettronegativita?

(a) L’elettronegativita aumenta da sinistra a destra lungo un periodo della Tavola Perio-
dica.

(b) L’elettronegativita aumenta dall’alto al basso lungo un gruppo della Tavola Periodica.

(c) L’idrogeno, I'elemento col numero atomico pitt basso, ha il valore minore di elettronega-
tivita.

(d) Piit alto & il numero atomico di un eleniento. maggiore ¢ la sua elettronegativita.
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L elettronegativita aumenta da sinistra a destra lungo un periodo e dal basso all’alto
lungo un gruppo della Tavola Periodica. Cosi, I’affermazione (a) & vera mentre le (b), (c)
e (d) sono false.

0
n

Perché il fluoro, Uelemento in alto a destra della Tavola Periodica, ha ‘elettronegativita pii
alta tra tutti gli elementi?

L elettronegativita aumenta con I’aumentare della carica positiva sul nucleo e con il di-
minuire del raggio atomico (la distanza degli elettroni di valenza dal nucleo). Il fluoro &
I"elemento per il quale questi due parametri conducono al massimo valore di elettrone-
gativita.

0
-

Sistema i legami semplici in ciascuno dei seguenti gruppi in ordine di polarita crescente.

fa) C-H, O-H, N-H  (b) C-H, C-Cl, CI (¢) C-C, C-0, C-N (d) C-Li, C-Hg, C-Mg

C-H<N-H<O-H C-I<C-H<C-CI C-C< C-N<C-0 C-Hg< C-Mg < C-Li
0.4 0.9 14 © ©04 (05 ©  ©5 10 06 @13 @5

137 In base ai valori di elettronegativita dati in Tabella 1.5, stabilisci quale legame in ciascuna
delle seguenti coppie ¢ piit polare e. in ognuno di essi, mostra la direzione della polarita
usando i simboli 5* ¢ §,
fa) CH:-OH o CH;0-H (b) H-NH; o CH;-NH,

5. o+ 5+ &
CH,0-H H-NH,

rc) CH}-SH o CH}S-H (d) CH3-F o H-F
&- 5+ a+ o-

CH,S-H H-F

[
'JJ
o

ldentifica il legame pii polare in ciascuna delle seguenti molecole,
fa) HSCH_?CHQOH (b) C]‘[C]}F (C) HOCHZCHZNHQ
- g+ 5t 4- 8+ -

HSCH,CH, O-H CLHC-F H-OCH,CH,NH,

Nelle molecole (a) e (¢) il legame piu polare & il legame O-H, data la grande differenza
di elettronegativita tra ossigeno ed idrogeno. I legame C-F in (b) ¢ il piul polare data la
grande differenza di elettronegativita tra carbonio e fluoro.
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Stabilisci per ciascun legame carbonio-metallo dei seguenti composti organometallici se ¢
covalente non polare, covalente polare o ionico. Usando i simboli 5+ ¢ 6— indica la direzione
della polarita in ciascun legame covalente polare.

5-
8- a+(|:I§2CH3 8- &+ B 8- 5+ 8-
(a) CH3CH2'PIb‘-CH2CH3 (b) C]-Mg""CH; (c) CHg—Hg—CH:;
5.CH,CH;
Tetraetilpiombo Cloruro di Dimetilmercurio

metilmagnesio

Tutti i legami carbonio-metallo mostrati sopra sono covalenti polari.

Angoli di legame e forma delle molecole
140  Usa il modello VSEPR per stabilire gli angoli di legame intorno a ciascuno degli atomi evi-

denziati.
109.{: H I]l 09.5° n O }I{
(a) H-@-? () :C=@<— 120° (c) H—?—C@PH
H H H H H
180°
109.5° 2 10955

IZOQ\ 0 109.5° H P

| -@f
(d H (e H—(I:—@—H (# H-0-K)=0

H H

=
ESS
et

Usa il modello VSEPR per predire gli angoli di legame intorno a ciascun atomo di carbonio,
ossigeno e azoto nelle seguenti molecole. Suggerimento: Aggiungi prima, se necessario, delle
coppie non condivise di elettroni per completare il guscio di valenza di ciascun atomo.
Quindi, fai le tue previsioni sugli angoli di legame.

109.5° 109.5¢ 120° 109.5° 120°
, AN Y4 {
(@ CH3-CHy-CH,~OH (b)) CH3;-CH,-C—H © CH;—C=C—H

H
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A 050" 1095w CH,
4 CH;~C=C—CH, () CHy—C—0—CH, ) CH;—N—CH,

N\

109.5° 109.5° 109.5°
'Usilicio e Ielemento immediatamente sotto il carbonio nella Tavolq Periodica. Predici I'qy
2olo C-Si-C nel tetrametilsilano, ( CH),Si.

[ silicio fa parte del Gru
elettroni di valenza, Ne
gioni di densita elettro
sono 109.57 e, cosi,

Ppo 4 della Tavola Periodica € come il carbonio, ha quattr
I tetrametilsilano, (CH,),Si, il silicio & circondato da quattro re
nica. Percio, ¢ possi

bile prevedere che tutti gli angoli di legam
la molecola ¢ tetraedrica,

ccole polari e non polari

\“gna una rappresentazione tridimensionale per ciascuna delle seguenti molecole. Indicq
ali molecole sono polari e la direz

ione della loro polarira.

2 CHF H\ (b) CH,Cl, \?l\ (¢) CHCI, Cl:\(
T C—F — -t s
L S £ T oy
H

Cl\\( H .//él H /CI

— \ \ /
" CCly arpC—Cl (o) CHy=CCl, ‘o= () CHy=CHCl C=(

Cl" s / \
: CII +—= H ’\cx / H H
2essun dipolo

— CH;

g/ CH;CN CH;—(C=N (h) (CH;3),C=0 >C=O

— — CH3
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1l tetrafluoroetilene, C,F, é il materiale di partenza per la sintesi del polimero poli(tetrafluo-
roetilene). comunemente chiamato Teflon. Le molecole del tetrafluoroetilene sono non po-
lari. Proponi una formula di struttura per questo composio.

\/

C= Tetrafluoroetilene
// \
F F

11 fluoro pud formare un solo legame con un altro atomo, mentre il carbonio richiede
quattro legami. Percio, ciascun atomo di fluoro nel tetrafluoroetilene deve essere legato
ad un atomo di carbonio e gli atomi di carbonio sono uniti insieme da un doppio legame
carbonio-carbonio. Pur essendo ciascun legame C-F fortemente polare, i dipoli si annul-
lano reciprocamente e la molecola ha un momento dipolare nullo.

Fino ad alcuni anni fa, i due clorofluorocarburi (CFC) di gran lunga pit utilizzati come
me==i di rrasferimento del calore nei sistemi di refrigerazione erano il Freon- [ I(triclorofluo-

metano, CCLF) e il Feon-12 (diclorodifluorometano, CCLF,). Disegna una rappresenta-
~ione tridimensionale di ciascuna molecola ed indica la direzione della sua polarita.

ﬁ 1 A\
CCLF UR e s CCLF, N s
e C—D P i Shea |
Saaes C17é / C17s]
dl A



